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У статті здійснюється аналіз основних регіональних особливостей  формування 

та розвитку споживчого ринку регіону, а також чинники, які на них впливають. 

Пропонується власна класифікація регіональних ринків та основні складові ринкової 

інфраструктури регіонального продовольчого ринку. 
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In this paper the analysis main regional peculiarities of formation and development 

of the consumer market in the region, as well as the factors that affect them. Proposed 

classification own regional markets and the main components of market infrastructure for 

regional food market. 
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В статье проводится анализ основных региональных особенностей 

формирования и развития потребительского рынка региона, а также факторы, которые 

на них влияют. Предлагается собственная классификация региональных рынков и 

основные составляющие рыночной инфраструктуры регионального 

продовольственного рынка. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді і її зв'язок з 

важливими науковими і практичними завданнями. З найбільш 

актуальних проблем сучасної соціально-економічної політики держави 

є формування і розвиток споживчого ринку регіонів, як невід’ємних 

                                                           

 Кондра О.Р. 



 

складових цілісної системи. Набуває актуальність визначення його 

регіональних особливостей. 

Регіональний споживчий ринок – складна просторово-

економічна система, що складається з численних елементів і зв'язків 

між ними, тому вивчення цього ринку передбачає аналіз 

закономірностей і факторів, чинників і особливостей, що визначають 

його формування і розвиток, комплексний розгляд всіх аспектів ринку. 

Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано 

вирішення проблеми. Питання визначення регіональних 

особливостей формування та розвитку споживчого ринку регіону  

знайшли своє відображення в численних працях провідних науковців–

сучасників: О.М. Азарян, В.Г. Андрійчука, А.Ф. Бондаренка,                   

В.М. Гейця, О.О. Зеленської, С.В. Фімяра, П.П. Борщевського,                

П.Т. Саблука, Ю.В. Макогона, М.І. Долішнього та інших. 

Цілі статті. Метою статті є визначення регіональних 

особливостей формування та розвитку споживчого ринку регіону та 

чинники, які їх визначають. 

Виклад основного матеріалу дослідження з повним 

обґрунтуванням отриманих наукових результатів. Для аналізу 

регіональних особливостей формування споживчого ринку регіону 

виникає потреба ретельного осмислення понятійного апарату, зокрема 

просторового та змістового визначення дефініції «регіон». 

Окремі вітчизняні науковці дають різноманітні трактування 

поняттю «регіон», зокрема, в популярній українській економічній 

енциклопедії регіон (від лат. regionis – область, округ) розглядається 

як територія країни зі специфічними природно-кліматичними умовами 

та характерною спрямованістю розвитку продуктивних сил з 

урахуванням демографічних, історичних, соціальних особливостей, 

розвиток якої здійснюється на основі законів національної економіки і 

регіональних, внаслідок чого формуються регіональні економічні 

відносини [2,С.164].  

В основі поняття «регіон», на нашу думку, є ряд критеріїв, які 

його характеризують, зокрема, спільність народногосподарських і 

регіональних завдань, техніко-економічні особливості розвитку 

промисловості і сільського господарства, наявність суб’єктів 

господарювання, об’єднаних регіональними економічними, 

політичними, соціальними, культурно-етнічними інтересами, 

внаслідок яких утворюється регіональний тип відтворення соціальної 

системи. 



 

Деякі дослідники визначають регіон як господарсько-

економічну спільність (наприклад, російський Волго-Вятський регіон, 

німецький Рур, американський Середній Захід і т.д.), інші – як 

географічно-адміністративну одиницю (область –  в Україні чи Росії, 

земля – у Німеччині, штат – у США, і ін.), треті як культурно-

історичну область (Поволжя, Північна Росія – у РФ, Нова Англія – у 

США і т.п.) [3, С.15]. 

Авторське бачення поняття регіон – це частина території країни, 

який відрізняється один від одного досить характерними ознаками, для 

якого характерними є особливі виробничі, соціальні, культурні, 

етнічні та інші відмінності і на якому функціонує сформований 

комплекс галузей виробництва, виробничої та соціальної 

інфраструктури і знаходиться на рівні, безпосередньо нижчому після 

державного. 

Під регіональним ринком слід розуміти  – товарний ринок, 

територіальні (географічні) межі якого охоплюють територію одного 

регіону або його частини [1]. 

За своєю сутністю регіональний ринок є сукупністю 

високоспеціалізованих соціально-економічних процесів і відносин у 

сфері обігу, що формуються під впливом особливостей попиту і 

пропозиції кожного територіально-адміністративного утворення. 

З переходом до ринкових економічних відносин змінюються 

роль і значення ринку в регіональному відтворювальному процесі. На 

ринок починають впливати інструменти регулювання, а саме: ціни, 

податки, відсоток за кредит і ін. 

Для розвитку сучасного ринку регіону потрібні економічні, 

політичні, правові та соціально-культурні передумови, визначальними 

з яких є економічні. Останні відображають ступінь збалансованості 

попиту та пропозиції на продукцію сільського господарства, 

купівельну спроможність населення, рівень доходів на інвестиційний 

капітал, а також негативні макроекономічні явища – інфляція, 

структурна незбалансованість, дефіцит державного бюджету, 

інвестиційний спад, диспропорції на сільськогосподарську і 

промислову продукцію та ін. 

Узагальнена класифікація регіональних ринків дає змогу на 

системній основі визначити тип їх впливу на ключові параметри 

соціально–економічного розвитку регіону [5, С.60–67]: 

 За відтворювальною ознакою: 

 Ринки, що забезпечують потреби населення регіону; 



 

 Ринки, які забезпечують рух матеріально-речових потоків; 

 Ринки, що забезпечують формування й використання 

факторів виробництва (трудових, фінансово-кредитних, сировинних та 

інших ресурсів) 

 За суб’єктами ринку: 

 Регіональні ринки споживачів; 

 Регіональні ринки виробників; 

 Регіональні ринки продавців-посередників 

 За кінцевим призначенням об’єктів купівлі-продажу 

 Регіональний споживчий ринок; 

 Регіональний ринок засобів виробництва; 

 Регіональний ринок праці; 

 Регіональний ринок нерухомості; 

 Регіональний ринок інформації; 

 Ринок цінних паперів, капіталу 

 За економіко-правовою ознакою: 

 Легальні ринки; 

 Нелегальні ринки; 

 Напівлегальні ринки 

 За матеріально-речовою ознакою: 

 Регіональні товарні інноваційні ринки; 

 Регіональні ринки інноваційних послуг (освітніх, медичних, 

культурних, рекреаційних, фінансових, адміністративних тощо) 

Особливо важливе місце у цьому контексті займає споживчий 

ринок регіону, який охоплює торгівлю товарами і послугами, що 

придбаваються населенням на регіональному рівні з метою особистого 

вжитку.  

Трактування поняття споживчий регіональний ринок також 

розглядалося багатьма вченими. Їхні напрацювання мають вагоме 

теоретичне і практичне значення для розвитку національної та 

регіональної економік. Водночас, на сучасному етапі виникають все 

нові аспекти функціонування споживчого ринку, в тому числі – на рівні 

регіону, що робить актуальними дослідження, пов’язані з окресленням 

пріоритетів його розвитку з огляду на перспективу економічної 

модернізації регіональних господарських комплексів. 

Ми погоджуємось з твердженням професора Осипової А.К, яка 

відзначає, що: «Споживчий ринок регіону – система відносин, які 

виникають у регіоні із приводу виробництва, розподілу, обміну й 

споживання матеріальних благ і послуг” [4, С.18]. На нашу думку, її 



 

твердження найбільш охарактеризовує сутність нашого 

досліджуваного об’єкта. 

Виділимо основні відмінні риси регіонального споживчого 

ринку: 

 це соціально-економічна система взаємозв’язків між 

виробниками і різними демографічними, економічними і соціальними 

категоріями споживачів; 

 функціонує на основі процесів купівлі-продажу товарів 

народного споживання на визначеній території; 

 володіє високим рівнем саморегуляції; 

 тісна взаємодія економічних агентів у різних сферах 

економічної діяльності; 

 основними суб’єктами ринку є організації оптової й 

роздрібної торгівлі, населення; 

 залежить від грошових доходів населення, ціни на товари й 

послуги, виробництво товарів та послуг. 

Виходячи з наведених вище ознак, можна запропонувати 

наступне авторське визначення: споживчий ринок регіону – це 

соціально–економічна система, яка діє за допомогою взаємозв’язків 

між виробниками і різними демографічними, економічними і 

соціальними категоріями споживачів, функціонує на основі процесів 

купівлі–продажу товарів народного споживання на визначеній 

території і залежить від грошових доходів населення, ціни на товари й 

послуги, виробництво товарів та послуг. 

Для формування і розвитку регіонального ринку визначаються 

об’єкти та суб’єкти, чинники, які впливатимуть на динаміку та 

структуру ринку і на економічний розвиток регіону. Основними 

чинниками впливу є: 

 галузева структура регіонального споживчого ринку 

(розвиток галузей в досліджуваному регіоні); 

 чисельність постійного населення (споживачів); 

 величина заробітної плати і доходів домогосподарств, рівень 

цін на споживчі товари; 

 рівень цін на продовольчі товари; 

 доступність кредитних ресурсів; 

 обсяги експорту та імпорту споживчих товарів на 

регіональному рівні; 

 ефективність маркетингових інструментів, які використо-

вуються підприємствами на продовольчому ринку регіону; 



 

 інвестиційна привабливість регіону;  

 наявність сільськогосподарського виробництва і з обсягом 

товарної продукції, достатнім для формування внутрішнього та 

міжрегіональних балансів товарів народного споживання; 

 вплив державних інституцій на формування структури 

продовольчого ринку регіону; 

 приватна власність і ступінь інституційної підтримки 

держави; 

 інфраструктурне забезпечення продовольчого ринку регіону. 

Ці чинники визначають пропозицію споживчих товарів і послуг на 

кожному регіональному ринку, а також попит населення на них. 

Через аналітичну оцінку розвитку ринку регіональні 

представники ринкової структури планують заходи щодо 

нормативного регулювання діяльності учасників ринку, 

розробляються програми стабілізації, розвитку та розширення, 

проводять контрольні заходи щодо попередження і запобігання 

розгортання небажаних ситуацій і процесів на ринку, розв’язують 

соціальні проблеми. 

Вітчизняні дослідники у свої працях роблять наголос на різних 

аспектах формування та розвитку продовольчого ринку, зміщуючи 

основний акцент або в бік економічних чинників його 

функціонування, або ж у площину особливостей психологічної 

поведінки споживачів.  

Крім того, вітчизняні дослідники відзначають, що в умовах 

розвитку глобалізаційних та євроінтеграційних викликів, а також у 

зв’язку зі вступом України до СОТ, сьогодні дедалі більшої 

актуальності набуває проблема підвищення ефективності регулювання 

розвитку регіонального ринку продовольчих товарів. Для її успішного 

вирішення особливо важливим є правильне і своєчасне виявлення 

чинників і складових формування та функціонування регіонального 

ринку, цілей і пріоритетів його розвитку, моделей, інструментарію, 

результатів реалізації регуляторних заходів тощо. При цьому мають 

бути вирішені питання координації діяльності, узгодження інтересів, 

подолання протиріч і визначення нових функцій органів управління на 

всіх рівнях, які формують і реалізують політику розвитку ринку 

споживчих товарів [6, С.184]. 

Висновки. Проаналізувавши споживчий ринок з точки зору 

регіонального, можемо зробити такі підсумки, а саме виділити основні 

регіональні особливості формування та розвитку продовольчого ринку 



 

регіону: 

 місце регіону у державному поділі праці; 

 характер і зміст міжрегіональних зв'язків; 

 співвідношення виробництва засобів виробництва та 

предметів споживання; 

 територіально-галузева структура підприємництва регіону; 

 розвиненість виробничо-комерційного комплексу, що 

задовольняє потреби населення; 

 потенціальні можливості внутрішнього і зовнішнього 

інвестування; 

 потенційні можливості експорту та імпорту продовольчих 

товарів; 

 забезпеченість трудовими ресурсами. 
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